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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung  

des Sozialausschusses  
am 27.09.2022 

 

 
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Neuenkirchen, Küsterstraße 4,49434 

Neuenkirchen-Vörden,  
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende: 19:24 Uhr 
 
 
Bürgermeister 

 Herr Ansgar Brockmann   
Ausschussvorsitzende 

 Frau Renate Pohlmann   
Mitglied 

 Herr Sven große Sextro   
 Frau Lisa Haakmann   
 Herr Mirko Huesmann   
 Herr Karlheinz Rohe   

als Vertreter 
 Herr Rainer Duffe  als Vertreter für Verena Niehues 
 Frau Helga Globisch  als Vertreterin für Martin Lindemann 

Beratendes Mitglied 
 Frau Nicole Angelbeck   
 Frau Heike Bornhorst   
 Frau Angelika Kürten-Schlarmann   
 Herr Julian Luttmer-von Wahlde   

von der Verwaltung 
 Herr Niko Timphaus  Amtsleiter, zugleich als Schriftführer 

Gast 
 Frau Maria Purtik  Gleichstellungsbeauftragte 

 
Entschuldigt: 
stv. Ausschussvorsitzende 

 Frau Verena Niehues   
Mitglied 

 Herr Martin Lindemann   
Beratendes Mitglied 

 Frau Isabel Pellenwessel   
 

 
 

TAGESORDNUNG 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Tagesordnung, 
der anwesenden Ausschussmitglieder sowie der Beschlussfähigkeit 
 

2. Genehmigung des Protokolls über die öffentliche Sitzung des Sozialausschusses vom 
03.05.2022 
 

3. Eingänge und Mitteilungen 
 

Gemeinde 
Neuenkirchen-

Vörden 
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4. Besichtigung der neue Kita Charlys Kinderparadies 
 

5. Aktuelle Kindergartensituation 
 

6. Bericht über die aktuelle Flüchtlingssituation 
 

7. Zwischenbericht des Arbeitskreises Jugend; hier: Umfrageergebnisse 
 

 
 
 

SITZUNGSERGEBNIS: 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Tagesord-
nung, der anwesenden Ausschussmitglieder sowie der Beschlussfähigkeit 

   

 
Zu Beginn der Sitzung wurde die Reihenfolge der Tagesordnung geändert. Der TOP 5 „Besichti-
gung der neuen Kita Charlys Kinderparadies“ wurde nach TOP 3 durchgeführt.  
Die Ausschussvorsitzende Renate Pohlmann eröffnete die Sitzung und stellte die ordnungsgemäße 
Ladung sowie die Tagesordnung fest. Die stv. Ausschussvorsitzende Verena Niehues wurde durch 
Rainer Duffe vertreten, das Ausschussmitglied Martin Lindemann wurde durch Helga Globisch ver-
treten, das beratende Mitglied Isabel Pellenwessel fehlte entschuldigt, alle anderen Ausschussmit-
glieder waren anwesend, die Beschlussfähigkeit war gegeben.  
 

 

2. Genehmigung des Protokolls über die öffentliche Sitzung des Sozialausschusses vom 
03.05.2022 

   

 
Das Protokoll über die öffentliche Sitzung des Sozialausschusses vom 03.05.2022 wurde ge-
nehmigt.  
 

Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen und 3 Enthaltungen 
 
 

3. Eingänge und Mitteilungen 
   

 
a. Seniorenarbeit 

Herr Timphaus teilte mit, dass in der nächsten Sitzungsschiene das Projekt der Gesellschaft 
„Bahnhofsvilla Elisabeth“ dem Sozialausschuss vorgestellt werden soll. 

 
b. Jugendtreff Öffnungszeiten 

Die Jugendtreffs in Neuenkirchen und Vörden sind wieder zu den regulären Öffnungszeiten ge-
öffnet. 

 
Jugendtreff Neuenkirchen 
Montag und Dienstag in der Zeit von 16:00 Uhr – 20:00 Uhr 

 
Jugendtreff Vörden 
Donnerstag 16:00 Uhr – 19:00 Uhr 
Freitag 15:00 Uhr – 18:00 Uhr 
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4. Besichtigung der neue Kita Charlys Kinderparadies 
   

 
Frau Vanessa Klare führte die Ausschussmitglieder durch die Räumlichkeiten der KiTa Charlys Kin-
derparadies. 
 

 

5. Aktuelle Kindergartensituation 
   

 
Herr Timphaus stellte den Ausschussmitgliedern die aktuellen Belegungszahlen für den Krippen- 
und den Regelbereich dar. Im Krippenbereich gibt es im OT Vörden derzeit noch 3 freie Plätze und 
im Regelbereich sind es im OT Neuenkirchen 21 Plätze und im OT Vörden 7 Plätze. 
Bürgermeister Brockmann stellte im Anschluss den Ausschussmitgliedern den zukünftigen Platzbe-
darf vor und gab einen Ausblick über die geplanten Maßnahmen. Die detaillierten Zahlen entneh-
men Sie der Anlage. 
 

 

6. Bericht über die aktuelle Flüchtlingssituation 
   

 
Herr Timphaus erläuterte, dass derzeit 181 Personen aus der Ukraine in Neuenkirchen-Vörden un-
tergekommen seien. Die Gemeinde habe aktuell 48 Wohnungen für die Unterbringung angemietet. 
Alle Personen, die als Asylsuchend in die Gemeinde kamen (Syrien, Irak, Ukraine etc.), seien mitt-
lerweile anerkannt und erhalten Leistungen vom Jobcenter oder gehen einer Erwerbstätigkeit nach. 
Trotzdem gebe es weiterhin eine hohe personelle Belastung, da die Kolleginnen und Kollegen beim 
Ausfüllen diverser Anträge behilflich seien. 
Die Gemeinde Neuenkirchen-Vörden muss laut Quotierung vom 14.04.2022 157 asylsuchende Per-
sonen aufnehmen. Wie oben bereits erwähnt, wurden 181 Personen aufgenommen. Die Quote ist 
somit erfüllt. Laut dem Land Niedersachsen soll es allerdings in den nächsten Tagen eine neue 
Quote geben. Die Übererfüllung der „alten“ Quote wird bei der neuen Quote angerechnet. 
Die Kolleginnen und Kollegen bereiten sich derzeit auf die neue Quote vor und schauen. So konnte 
ein älteres Ehepaar innerhalb von Neuenkirchen umziehen, da die eigenen Kinder in die Ukraine 
zurückgekehrt sind. Somit konnten am Montag 6 neue Personen aus der Ukraine aufgenommen 
werden. 
Die Gemeindeverwaltung versucht weiterhin zu agieren statt zu reagieren, immer mit Blick auf die 
aktuelle Infrastruktur (Schule, KiTas). 
Die Integrationsprojekte finden einen großen Anklang. Schön ist, dass die Angebote weiterhin von 
Personen aus verschiedenen Nationen (Syrien, Irak, Türkei, Deutschland, Ukraine etc.) angenom-
men werden. 
 

 

7. Zwischenbericht des Arbeitskreises Jugend; hier: Umfrageergebnisse 
   

 
Herr Timphaus stellte die Umfrage zur Weiterentwicklung der Jugendarbeit vor. Von 1.653 betroffe-
nen Kindern und Jugendlichen im Alter von 6 – 21 Jahren, haben 384 Personen an der Umfrage 
teilgenommen (23 %). 
Kinder und Jugendlichen im Alter von 8-16 Jahren haben allerdings zu 41,70 % an der Umfrage 
teilgenommen. 
Die Ergebnisse der Umfrage sind als Anlage beigefügt. 
Der Arbeitskreis hat sich auf drei Handlungsfelder geeinigt, die man weiterbearbeiten möchte: 
 

• Verbesserung der Arbeit in den Jugendtreffs (Öffnungszeiten, Ferienangebot) 

• Verbesserung der Freizeitmöglichkeiten (Aufwertung der Spielplätze, neue „Attraktionen“) 

• Jugendparlament (Informationssammlung) 
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